



**ДМИТРИЙ РОГОЗИН,**  
ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ  
ПРАВИТЕЛЬСТВА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

# КОМИССИЯ РАСШИРЯЕТ ПОЛНОМОЧИЯ

20 МАРТА В ПРАВИТЕЛЬСТВЕ СОСТОЯЛАСЬ ВОЕННО-ПРОМЫШЛЕННАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ ОБОРОННО-ПРОМЫШЛЕННОГО КОМПЛЕКСА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ». ОНА БЫЛА ПРИУРОЧЕНА К 60-ЛЕТИЮ СОЗДАНИЯ ВОЕННО-ПРОМЫШЛЕННОЙ КОМИССИИ. ВГ РЕШИЛ ВСПОМНИТЬ, ЧТО ПРЕДСТАВЛЯЛА СОБОЙ КОМИССИЯ В НАЧАЛЕ СВОЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ЧТО ПРЕДСТАВЛЯЕТ СЕЙЧАС.

ИВАН САФРОНОВ; ВИКТОР МУРАХОВСКИЙ, ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОРА ЖУРНАЛА «АРСЕНАЛ ОТЕЧЕСТВА»

## УВАЖАЕМЫЕ ДРУЗЬЯ!

Российский оборонно-промышленный комплекс (ОПК) находится в активной фазе своего возрождения. В ОПК пошли серьезные денежные вливания со стороны государства на закупку вооружений и модернизацию основных производственных фондов. Заложена нормативно-правовая база формирования и реализации государственного оборонного заказа (ГОЗ). Формируется единая методическая база в сфере ценообразования на продукцию и работы по ГОЗу. Более созидательными, конструктивными становятся отношения между заказчиками и исполнителями ГОЗа. Гигантский в советское время хозяйственный комплекс, сильно сжавшийся в постсоветский период, наконец-то начинает оживать. Конечно, в ОПК достаточно проблем: кадровый голод, частично устаревшее оборудование заводов и лабораторий, почти исчерпанный советский задел в плане технологий. Но нам пора перестать сыпать себе голову пеплом — пришло время принимать за работу. Настоящую кропотливую и системную работу.

Я убежден, что, только объединив усилия властей, промышленников, экспертного сообщества и активной общественности, мы сможем добиться возрождения отечественного ОПК и его перехода на качественно новый технологический уровень. Модернизация ОПК — это, по сути, модернизация всей российской промышленности, создание новых рабочих мест, современных производственных площадок и новых уникальных технологий, которые будут востребованы и в гражданском секторе экономики.

В сентябре текущего года в Нижнем Тагиле пройдет IX Международная выставка вооружений, военной техники и боеприпасов. На выставке будут представлены новейшие достижения российского оборонно-промышленного комплекса. Несомненно, это одно из важнейших для отрасли событий, подготовка к нему идет уже полным ходом. Уверен, что в ходе демонстрации боевых возможностей различных типов вооружений на уникальном нижнетагильском полигоне отечественные образцы военной техники продемонстрируют самые высокие боевые качества.

**СОВЕТСКОЕ НАСЛЕДИЕ** Старт созданию структуры как таковой был дан 16 марта 1953 года. В тот день вышло постановление Совета министров СССР «О руководстве специальными работами», согласно которому образовался специальный комитет для управления работами по атомной промышленности и ракетной технике. Именно он стал основой для формирования в декабре 1957 года комиссии президиума Совета министров СССР по военно-промышленным вопросам, просуществовавшей вплоть до распада Советского Союза. Ее основной ролью была предопределена координация работы предприятий промышленности (как производителей) и Министерства обороны (как заказчика). Несмотря на происшедшие в стране в дальнейшем политические, экономические и социальные изменения, эта роль сохранилась у ее правопреемницы, которая, пусть и с измененным названием, функционирует до сегодняшнего дня.

В СССР закупка вооружений выстраивалась исходя из политической обстановки, после чего требования выставлялись к оборонно-промышленному комплексу. Отличительной чертой того времени стал отраслевой принцип развития вооруженных сил: каждый вид и род войск формировал планы развития вооружения самостоятельно. Следствием этого стала несбалансированность общей системы закупок вооружений. Комиссия хоть и вы-

полняла функции координации, планирования и контроля, но не имела прав по формированию заказа.

В истории современной России координатор отношений военных и промышленности появился благодаря постановлению правительства №665 от 22 июня 1999 года. Последовавший указ президента РФ №231 от 20 марта 2006 года дал ей уже привычное название — военно-промышленная комиссия при правительстве. Тем же указом председателем комиссии был утвержден вице-премьер и министр обороны Сергей Иванов. Именно при нем в 2007 году комиссия получила право формировать государственный оборонный заказ — номенклатуру необходимой для армии военной техники и вооружений.

Тогда же комиссия стала неким плацдармом для взаимодействия промышленности, военной науки и вооруженных сил. Учитывая, что ее в тот момент возглавлял не просто вице-премьер, но и министр обороны, у комиссии появились реальные рычаги власти и на военных, и на промышленность. К успеху, впрочем, это не привело: государственный оборонный заказ с того момента ни разу в полном объеме выполнен не был. Виной этому во многом стала неготовность оборонки в плане технического переоснащения: производственные мощности были явно недостаточны для выполнения поставленных военными задач.

**ПОСТАВКИ СДЕЛАНЫ** В последние годы ситуация несколько изменилась. В 2011 году стартовала масштабная Государственная программа вооружений до 2020 года объемом финансирования почти 20 трлн руб. Учитывая общее состояние оборонно-промышленного комплекса, ему также планируется передать порядка 3 трлн руб. на модернизацию.

Однако с появлением больших финансов проблем меньше не стало. При министре обороны Анатолии Сердюкове вопросы ценообразования на военную продукцию привели к затяжным войнам с промышленностью, затянув сроки заключения контрактов. Военные жаловались, что оборонка неоправданно завышает цены, а оборонка отвечала, что другого выхода у предприятий просто нет, поскольку иначе они будут работать себе в убыток.

На протяжении 2011 и 2012 годов становилось понятно, что необходимо заново разработать правила игры. Так, Минобороны было объявлено, что должно идти четкое выставление своих требований к продукции, чтобы промышленность могла вовремя подготовить научные разработки и внедрить их в производственную базу. При господине Сердюкове этого не получалось: в случае отсутствия необходимых типов вооружений он предлагал осуществлять подобные закупки за рубежом, а в заказываемые военными образцы неоднократно вносились технические изменения. →



НОВЫЕ ПОЛНОМОЧИЯ ВПК ПОЗВОЛЯЮТ ЕЙ ОКАЗЫВАТЬ РЕАЛЬНОЕ ВОЗДЕЙСТВИЕ И НА МИНОБОРОНЫ, И НА ПРЕДПРИЯТИЯ ПРИ ВОЗНИКНОВЕНИИ СПОРОВ ПО ЦЕНАМ ПРОДУКЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ОБОРОННОГО ЗАКАЗА

## ПЕРЕДОВИКИ ПРОИЗВОДСТВА